

欧元猛跌谁的错？不全怪希腊

业内专家称全球“货币战争”已经开启，人民币也面临贬值压力

据新华社电 希腊最大反对党激进左翼联盟党领导人亚历克西斯·齐普拉斯25日晚宣布赢得议会选举，致使欧元对美元汇率26日早盘亚洲交易时段一度跌至1.1088，为2003年9月以来最低。

实际上，欧元贬值不仅是因为受到了“希腊退出欧元区”这一猜想的影响，更与欧版“量化宽松”超预期推出有关。

欧元区或迎经济动荡

一些政治分析师认为，反紧缩派在希腊选举中获得大胜，势必引起欧元区紧缩措施支持者与反对者的更激烈对抗，欧元区或将迎来新一轮经济动荡。

对于欧元区而言，激进左翼联盟党上台还让主要欧盟国家在紧缩问题上的分歧进一步加大。

法国和意大利政府先前对德国主导的紧缩措施存有异议，认为这种政策没能帮助欧洲实现所需的经济增长。法国总统弗朗索瓦·奥朗德在希腊选举后发表声明，表示希望“寻求(希腊与法国)两国间更紧密合作，实现欧元区的稳定和增长”。

同样反对紧缩措施的债权人芬兰外长埃尔基·图奥米奥亚表态更直白，称希腊选举结果“是对欧洲极右翼经济政策的一记耳光”，认为这将改变欧元区内部的政策辩论风向，让更多人将注意力集中到经济增长和增加就业上来。

“脱欧”风险总体可控

分析人士认为，希腊政权更迭的溢出效应有限，由此引发的希腊退出欧元区的风险也总体可控。

当前，外界主要担心的问题是，胜选的希腊激进左翼联盟党执政后，可能会引发希腊与支持紧缩的德国及国际债权方的对抗，从而导致希腊债务违约，引发希腊退出欧元区。然

而，无论从政治还是技术层面看，希腊“脱欧”的可能性均不大。

在政治层面，欧盟已表示希望希腊留在欧元区，而希腊激进左翼联盟党也并未发表希望希腊退出欧元区的官方表态。

观察人士认为，希腊激进左翼联盟党仅仅谋求减记希腊政府债务，结束紧缩措施，实际仍旧希望希腊留在欧元区。此外，作为欧盟肋骨的德国，也不愿看到希腊退出欧元区，因为希腊“脱欧”无疑会严重打击外界对欧盟和欧元区的信心，这有悖德国政府普遍意愿。

人民币连续两日大跌

继23日人民币即期汇率大跌222基点后，26日人民币对美元即期汇率收盘报6.2542，继续大幅贬值254个基点，创2014年6月来新低，盘中最低跌至6.2569，一度逼近中间价的最大波幅2%。

26日人民币对美元中间价报6.1384。按照央行规定，银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动幅度自2014年3月17日起由1%扩大至2%，即每日银行间即期外汇市场人民币兑美元的成交价可在中国外汇交易中心对外公布的当日人民币兑美元中间价上下2%的幅度内浮动。

招商证券首席宏观分析师谢亚

轩指出，26日人民币下行主要受欧洲央行敲定购债计划以及希腊大选结果影响，一方面欧元暴跌，“参考一篮子货币”的人民币会在一定程度反映其下跌趋势；另一方面美元指数行至95.5383高点，相对应的人民币肯定走贬。

欧版“宽松”影响深远

为应对欧元区持续的通缩压力并促进经济复苏，欧洲央行22日宣布逾1万亿欧元规模资产购买计划。分析人士认为，作为全球最大经济体之一，欧元区这项被视为欧版量化宽松的举措将产生广泛而深远的影响。

近期，人民币对美元出现了阶段性贬值，对欧元、日元、英镑、澳元、加元则出现了较大幅度升值。

对此，复旦大学金融研究中心主任孙立坚说：“近期，美元大幅走强，而人民币在非美货币中表现仍相对强势，事实上，人民币实际有效汇率延续了升值势头。”

今年以来，欧元区万亿量化宽松超预期推出，丹麦一周内两次降息，瑞士、印度、秘鲁、埃及、土耳其和加拿大等国纷纷加入降息队伍。在此情况下，不少业内专家表示，在全球流动性泛滥、国内经济增速下行的压力下，今年人民币贬值压力较大，但不会出现大幅贬值。

进展

希腊总理就职 称不会“脱欧”

据新华社电 希腊激进左翼联盟党领导人齐普拉斯26日在总统府宣誓就任新一届总理。

齐普拉斯将于26日晚些时候或27日宣布内阁名单。现年40岁的齐普拉斯是希腊第一位“70后”总理。此前，激进左翼联盟党关于重新谈判救助协议的主张引起了欧元集团领导

人的不安，并导致市场波动。

齐普拉斯25日晚在胜选庆祝集会上向支持者表示，他的首要任务是恢复希腊的尊严。他说，新政府将与国际债权人谈判，为希腊的债务问题找到公平、可行和对各方都有利的解决方案，希腊不会与债权人发生冲突，不会破产，也不会退出欧元区。

影响

欧元贬值 赴欧旅游购物留学都省钱

□记者 鲁强

1月26日，欧元兑人民币即时汇率首次“破7”，也就是说，半年前要用8.6元人民币才能换到的1欧元，如今只需不到7元就能换到。欧元大幅贬值，对于赴欧购物、留学、旅游的人而言都意味着诸多实惠。

赴欧扫货迎好时机

中国银行外汇牌价显示，去年年初，兑换1万欧元尚需约8.3万元人民币，按照26日的即时汇率计算，兑换1万欧元只需69850元人民币。

因为欧元大跌，很多专门的海淘网站上，都出现了打折促销信息，比如一款德国儿童安全座椅，在欧洲市场标价149.9欧元，海淘网站去年9月份的转运到手价格是1660元人民币，按现在的汇率计算则只需不到1300元就可到手，节省了300多元。

不过，欧元贬值对旅游的影响，从济南市场来看目前并不明显。

济南金桥国际旅行社工作人员表示，通过他们旅行社报名欧洲游的旅客并没有大幅增加。济南康辉旅行社负责出境游的张女士也说，欧元贬

值的影响还没有明显体现出来，“目前是欧洲旅游的淡季，出境游的人可能不是很多。不过，受欧元贬值影响，现在是赴欧洲扫货购物的好时机，我们也注意到了这种情况，正打算以此作为卖点进行宣传。”

同时，张女士还表示，目前赴欧洲游的报价已经很便宜了，因而在此基础上再降价的可能性较低。

留学生能省不少钱

欧元大跌，享受到实惠的还有在欧洲留学的人群。

以法国一家商学院工商管理硕士专业为例，一年学费为11800欧元，生活费每月约需600欧元，一年下来共需1.9万欧元。这笔费用，以目前的汇率计算约合13.3万元人民币，去年同期则折合1人民币5.6万元。

不过，有业内人士认为，欧元贬值并不会让一向冷门的欧洲留学市场大热。“欧元汇率的升降对留学业务影响并不大，因为使用欧元的小语种欧洲国家，如法国、德国、意大利等，本身就属于冷门留学国家，远不如英美加等国热门。”济南一家留学中介的工作人员介绍说。

“欧元贬值对于赴欧洲留学肯定会起到很大的促进作用，但是这种促进在短时间内还没有体现出来。”山东大学外国语学院国际教育中心老师朱先生说。

外贸企业喜忧参半

欧元贬值对一些进口企业来说，相当于捡了大便宜。“以我们做进口葡萄酒的企业来说，目前欧元贬值对市场还没有产生太大影响，但从长久来看，对进口企业还是有利的。”济南一家红酒行的经理李先生说。

与此同时，对出口公司来说，欧元贬值后，成本优势就下降了。

“我们公司和捷克客户正在谈着的一个单子，本来是以欧元报价的，就在快签合同的时候，欧元开始暴跌，我们发现，如果签了合同至少要损失10%的利润，所以就签了合同，重新以美元报价。”济南一家建筑机械出口企业外贸部的负责人刘先生表示，“这笔单子并不大，人民币只有12万元左右，按照之前的报价是1.6万欧元，汇率变动之后报价就增加了700多欧元，对方现在还没有回应。”

希腊新政府面临的双重挑战

对内

稳定局势兑现选举承诺

激进左翼联盟党在竞选中承诺结束紧缩、追求正义、降低税率、惩治腐败等，提出将最低月工资从目前的586欧元恢复到紧缩前的751欧元、禁止大规模裁员、创造30万个工作岗位、拿出20亿欧元(22亿美元)资助贫困家庭等。

如果兑现这些承诺，那么在希腊经济尚未全面复苏的情况下，新政府将面临“无米下锅”的财政窘境；如果违背承诺，不但无法面对选民，甚至在派别林立的激进左翼联盟党内部也会引起反弹。

对外

处理好与债权人的关系

激进左翼联盟党能够胜出的一个重要原因，是它主张与国际债权人重新就救助协议条款进行谈判，以减免债务。希腊目前的救助协议2月底到期，如果与国际债权人的谈判不顺利，希腊将得不到偿还到期债务、发展经济甚至是维持政府运转所需的资金，过去5年来极力避免的债务违约噩梦有可能变成现实。

希腊政权更迭的“溢出效应”

1

欧元区“共振”

乐见激进左翼联盟党胜选的不仅有反对紧缩措施的希腊民众，还有其他受紧缩措施困扰的债务国民众及相关政党。分析人士认为，持反紧缩立场的政党在选举中获胜，一方面反映出希腊选民的意愿，另一方面可能壮大其他欧元区国家的反紧缩声音。

2

希腊“脱欧”风险

当前，外界主要担心的问题是，胜选的希腊激进左翼联盟党执政后，可能会引发希腊与支持紧缩的德国及国际债权方的对抗，从而导致希腊债务违约，引发希腊退出欧元区。不过，无论从政治还是技术层面看，希腊“脱欧”的可能性均不大。

3

希腊债务延期

分析人士认为，最有可能出现的情况是，欧洲央行选择为希腊债务延期。

4

希腊债务违约

鉴于IMF立场强硬，希腊可能选择对IMF违约，也可能向欧盟伙伴国举新债还旧债。

1月26日人民币汇率中间价

1美元=人民币**6.1384**元

1欧元=人民币**7.0555**元

100日元=人民币**5.2361**元

1港元=人民币**0.79181**元

1英镑=人民币**9.0444**元

1澳大利亚元=人民币**4.8593**元

1新西兰元=人民币**4.5737**元

1新加坡元=人民币**4.5821**元

1加拿大元=人民币**4.9320**元

人民币1元=10.2819俄罗斯卢布



王军律师
刑事、民事(婚姻、继承、房地产、金融)、
劳动争议、公司业务、知识产权等。
电话：15264189759

李律师 lizhijielawyer.cn
业律师·法律顾问
民事·刑辩·调解·公司业务...
0531-86917080

新法速治 灰指甲
换药1-2次5天使病甲灭菌剥离全部脱落，长出新甲。电话：86950010
东关大街63号历下区二院医保刷卡

风水起名
用数据算八字 准!
159 6632 5838

推拿看手法 手法看效果
资深按摩师 潘守民 坐诊 尚尊缘 推拿健康中心
对疑难颈椎、腰椎、肩周炎效果佳！脑瘫患者
免费推拿！温煦平衡体温，唤醒新的生命细胞
招有资历推拿师 18678825979